

ΤΟ ΤΕΕ ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΟΥ ΕΚΠΟΝΟΥΝ ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

«Ουδέν μονιμότερον του προσωρινού», είναι ένας ελληνικότατος όρος, που τουλάχιστον στην Λαρισινή ύπαιθρο έχει τεράστια ισχύ στην πράξη και όχι στην θεωρία.

Λύσεις «άρπα — κόλλα» και άνευ ουσίας, χαρακτηρίζονται από το ΤΕΕ Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, οι μέχρι τώρα επιλογές των κυβερνήσεων στην κατεύθυνση προγραμματισμού, και κατασκευής του μεγαλύτερου μέρους του προγράμματος δημοσίων έργων στο νομό Λάρισας και κύρια στο τεράστιο ζήτημα του αρδευτικού.

Κατεύθυνση αλληλοενημέρωσης είχε η συνάντηση προχθές βράδυ του νομάρχη με την διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ Κ.Δ. Θεσσαλίας αλλά πήρε διαστάσεις και ακούστηκαν κάποιες πιυχές κρίσιμων ζητημάτων του νομού.

Για το ΤΕΕ είναι ξεκάθαρη επισημάνση ότι δεν μπορεί κάθε φορά ο εκάστοτε νομάρχης και οι υπηρεσίες του να φέρνουν κυριολεκτικά την τελευταία στιγμή το αρδευτικό πρόβλημα ως κατεπείγον θέμα που πρέπει να εκληφθεί στις εξαιρέσεις του σχετικού νόμου «περί διαδικασιών ανάθεσης» έστω και αν στο χέρι του νομάρχη είναι η απ' ευθείας ανάθεση λόγω του κατεπείγοντος.

Η δημοπράτηση και κατα-

με αποτέλεσμα όλα τα με τον τρόπο αυτό κατασκευαζόμενα έργα να διακρίνονται από προχειρότητα.

Οι εκπρόσωποι του ΤΕΕ, κατήγγειλαν ανοιχτά στο νομάρχη το φαύλο καθεστώς που επικρατεί στα ερευνητικά κέντρα των πανεπιστημίων, που επωμίζονται με το αζημίωτο μελέτες για κατασκευή έργων χωρίς να βλέπουν στην κατεύθυνση της πρακτικής εφαρμο-

Του Χρήστου Τσαντήλα

γής, αλλά στην κατεύθυνση της έρευνας και μόνο.

Με τα κατασκευαζόμενα όμως έργα από το Π.Δ.Ε. στο νομό, υπάρχει και εξακολουθεί να συζητείται προχειρότητα.

κατεπείγον των έργων άρδευσης, δεν χωράει «πολυτέλειες».

Φτάσαμε λοιπόν έτσι στο σημείο, κάθε χρόνο να δαπανούνται 500.000.000 δραχμές για την κατασκευή 6 φραγμάτων στον Πηνειό, τα οποία καταστρέφονται αναγκαστικά στο τέλος της περιόδου και αφού έχουν εκπληρώσει τον σκοπό τους.

Με δεδομένο ότι κάθε χρόνο το αρδευτικό είναι το πρώτο πρόβλημα και η δαπάνη των φραγμάτων αναπόφευκτη, μια μόνο λύση υπάρχει αποκλεισμένου του... Αχελώου που όλο και απομακρύνεται.

Βραχυπρόθεσμες λύσεις και μόνιμες, με την κατασκευή τέτοιας υποδομής φραγμάτων που δεν θα χρειάζονται την προχειρότητα για να λειτουργήσουν.

Προχειρότητα και το μέλλον αβέβαιον...

- «ΟΥΤΕ ΣΥΖΗΤΗΣΗ» ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΜΕ «ΚΑΤ' ΑΝΑΘΕΣΗ» ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΦΛΕΓΟΝΤΟΣ «ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ»

Χαρακτηριστικό (και αίτημα του ΤΕΕ) είναι το θλιβερό γεγονός ότι δεν υπάρχουν κονδύλια στο Νομαρχιακό Πρόγραμμα που θα διατεθούν αποκλειστικά για μελέτες και όσα ενίοτε υπάρχουν να είναι ελάχιστα για την άρση της προχειρότητας στις μελέτες κατασκευής.

Ήδη η Δ.Ε.Β. προσανατολίζεται σε τέτοιες λύσεις που όμως δεν πρόκειται να προωθηθούν όσο υπάρχει η μάστιγα της εποχής: Ο πρόχειρος προγραμματισμός και η έλλειψη χρηματοδότησης.

Στην συγκεκριμένη κατεύθυνση η θέση του ΤΕΕ δεν είναι διαφορετική.

λόγω του κατεπείγοντος.

Η δημοπράτηση και κατασκευή έργων γίνεται μόνον εφόσον υπάρχουν μελέτες και σε καμία περίπτωση δεν δημοπρατείται η «κατασκευή... ιδεών»!

Θέση του ΤΕΕ είναι ότι για την λύση του αρδευτικού προβλήματος στην πεδιάδα της Λάρισας πρέπει

χειροπτήτως στις μελέτες κατασκευής.

«Τα πανεπιστήμια δεν είναι φορείς. Είναι άτομα που υποκρύπτουν πίσω τους τον τίτλο» — τόνισαν εκπρόσωποι του ΤΕΕ για να καταλήξουν ότι σε κάθε περίπτωση το έργο θα είναι πιο οικονομικό αν υπάρχουν οι κατάλληλες μελέτες.

Την υπεργεμισμένη κατάσταση της θέσης του ΤΕΕ δεν είναι διαφορετική.

Βασικές προϋποθέσεις για την υλοποίηση των στόχων αυτών είναι:

★ Η δημοπράτηση και κατασκευή έργων μόνον όταν υπάρχουν κατάλληλες και εμπεριστατωμένες μελέτες.

★ Η δημιουργία υποδομής στις υπηρεσίες με έμφυχο δυναμικό, έτσι ώστε η μελέτη και η κατασκευή οποιωνδήποτε αρδευτικών έργων να επιβλέπεται και να διοικείται από μηχανικούς με την σχετική εμπειρία.

Γενικός στόχος πρέπει να είναι η κατασκευή αρδευτικού δικτύου (σήμερα δεν υπάρχει αρδευτικό αλλά στραγγιστικό δίκτυο) και η εξασφάλιση νερού.

Κατά προτεραιότητα, το ΤΕΕ προτείνει:

★ Κατασκευή του πρωτεύοντος αρδευτικού δικτύου, δηλαδή, συνέχιση κατασκευής επένδυσης της κυρίας διώρυγας με αποτέλεσμα την μείωση των απωλειών νερού που αντλείται από τον Πηνειό.

★ Συνέχιση της κατασκευής του φράγματος Σμκοκόβου για τον εμπλουτισμό του Πηνειού, όταν κρίνεται απαραίτητο σε περιόδους αιχμής.

★ Σύναξη μελετών για τα φράγματα Πύλης και Μουζακίου.

★ Κατασκευή του ταμιευτήρα Κάρλας, τόσο για αρδευτικούς, όσο και για περιβαλλοντολογικούς σκοπούς.

Μπορεί οι βλῆψεις των εκπροσώπων του ΤΕΕ (και της πολιτείας ενδεχομένως) να ταυτίζονται με «όνειρα θερινής νυχτός» όμως αποτελούν ρεαλιστική λύση για το φλέγον θέμα των αρδεύσεων. Ίσως η αναμενόμενη φετινή καταστροφή των καλλιιεργειών από την συνεχιζόμενη ανομβρία, να αποτελέσει αντικείμενο προβληματισμού και αφορμή για ασιωτότερο και μόνιμο προγραμματισμό της πολιτείας, ίσως όμως και να είναι αφορμή για ευαισθητοποίηση όλων των φορέων της πόλης.

Σήμερα ο Πηνειός δεν επαρκεί για τις αρδεύσεις, αύριο όμως σίγουρα θα γίνει ο χειρότερος παράγοντας και για την ύδρευση, όσο ο προγραμματισμός συνεχίζει στην προχειρότητα και το μέλλον αβέβαιον...



Η κατασκευή σ' αυτό το σημείο, ενός φράγματος στον Πηνειό, θα γίνει με μελέτη της ΔΕΒ και ίσως με την διαδικασία ανάθεσης «απ' ευθείας». Και στα δύο δεν είναι σύμφωνο το ΤΕΕ.

να τεθούν στόχοι θραυμεσοπροθεσμοί που έχουν να κάνουν με τον γενικό στόχο της κατασκευής αρδευτικού δικτύου και της εξασφάλισης νερού.

Η προχθεσινή σύσκεψη για τον εκπρόσωπο της πολιτείας είχε έναν φανερό σκοπό:

Την εξασφάλιση της ανοχής ή της συμβολής του ΤΕΕ για την κατ' ανάθεση μέσα από διαφανείς διαδικασίες κάποιων έργων άρδευσης που κρίνονται κατεπείγουσας σημασίας και δεν μπορούν, λόγω χρόνου, να κατασκευασθούν χωρίς την χρήση του «κατ' εξαίρεση» της νομοθεσίας.

Κάθετα αντίθετοι στην επιλογή των διαδικασιών αυτών ήταν οι μηχανικοί του ΤΕΕ, χωρίς να σημαίνει ότι δεν διεκδικούν τα δικαιώματά τους όταν κάθε χρόνο «δεν σκαλιζούν» τις διαδικασίες των με απ' ευθείας ανάθεση έργων, δείχνοντας κάποια ανοχή μπροστά στα προβλήματα του νομού.

Χαρακτηρίζοντας την διαδικασία κατασκευής των μικροταμιευτήρων «δημοπράτηση και κατασκευή μιας ιδέας» επιμένουν πως οι αρμόδιες υπηρεσίες της Νομαρχίας δεν διαθέτουν το προσωπικό εκείνο που θα μπορεί να εκπονήσει μελέτες

Τι γίνεται όμως με το θέμα της διαδικασίας ανάθεσης των έργων;

Για το ΤΕΕ (και τον μηχανικό της Δ.Τ.Υ. Πέτρο Ηλιάδη) το ζήτημα είναι στους φορείς ανάθεσης.

Υπάρχουν εργολάβοι «αεριτζήδες» πηγαίνουν σε μια δημοπρασία και προσφέροντας μια εξεπραγματική έκπτωσης, κερδίζουν το έργο, το οποίο όμως ταλαιπωρείται στην συνέχεια.

Ένα παράδειγμα που αναφέρθηκε, αφορά την κατασκευή του νέου τελωνείου, ένα έργο που για τον ίδιο λόγο «ταλαιπωρήθηκε» και μαζί μ' αυτό και ο φορέας ανάθεσης και κατ' επέκταση το κοινωνικό σύνολο που τόσο το έχει ανάγκη.

Μπορεί όμως το αρμόδιο όργανο και δη ο νομάρχης να σταθμίσει τα πράγματα;

Σύμφωνα με την νομιμότητα των διαδικασιών στην περίπτωση αυτή μάλλον είναι αδύνατον.

Αξιοσημείωτο είναι πως, αν και οι υπηρεσίες πάσχουν στα θέματα μελετών, 13 φορές περίπου η ΔΕΒ με δαπάνη 500.000.000 δραχμών κατασκεύασε με απ' ευθείας ανάθεση έργα.

Για την υπηρεσία όμως αυτό είναι ένα πρακτικό και αποτελεσματικό αναγκαστικό μέτρο γιατί το